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ФОРМУВАННЯ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО ПІДҐРУНТЯ ПО КОНТРОЛЮ ЗА ДОТРИМАННЯМ  

ЗАКОНОДАВСТВА ПРО КУЛЬТИ У 60-ТІ РР. ХХ СТОЛІТТЯ 
 

У статті проаналізовано загальнодержавні та локальні нормативно-правові акти про релігійні культи в розрізі забезпечення контролю за 
дотриманням даного законодавства. 

Ключові слова: комісії сприяння, законодавство про релігійні культи. 
Эта статья анализирует государственные и местные нормативно-правовые акты о религиозных культах в контексте обеспечения 

контроля за соблюдением этого законодательства. 
Ключевые слова: комиссии содействия, законодательство о религиозных культах. 
The article analyses the State and Local regulatory-legal acts about religious сults in the context of ensuring the enforcement of that legislation. 
Key words: committees for facilitation, the legislation about religious cults. 
 
Державна політика щодо релігії і церкви юридично закріплювалась комплексом законів та підзаконних актів, виступів теоретиків марксизму та 

ленінізму, партійних документів про релігію та церкву, які визначали принципи та норми діяльності релігійних організацій, їхні відносини з органами 
державної влади тощо. Окремі підгрупи складали нормативно-правові акти, на основі та у відповідності з якими забезпечувався контроль за дотриманням 
законодавства про релігійні культи та відповідальність за порушення даного законодавства. На першій ми закцентуємо свою увагу.  

Епізодично цієї проблематики торкаються  дослідники В. Баран, В.Є. Єленський, В.О. Пащенко, Я.В. Стоцький, С.І. Жилюк, І.М. Бондарчук, 
А.Моренчук, В. Борщевич, Л.Загребельна, Л.Паніна. Джерельною базою є документи, що зберігаються у Державних архівах Рівненської та Волинської 
областей та радянське законодавство про релігійні культи.  

 Мета дослідження полягає у детальному аналізі законодавства по контролю за дотриманням законодавства про релігійні культи. Для досягнення 
мети були поставлені наступні завдання: визначити групу загальнодержавних та локальних нормативно-правових актів, які відносяться до даної теми;  
проаналізувати законодавчу базу про релігійні культи даного періоду. 

Нормативною основою стала Постанова ЦК КПРС «Про заходи щодо ліквідації порушень духовенством радянського законодавства про 
культи» від 13 січня 1960 р. [4, арк. 181]. У березні цю постанову поширив ЦК КПУ, яка відкривала шлях до адміністрування з боку державних і 
партійних органів щодо священнослужителів і релігійних громад [6, с. 54]. Рай(міськ)виконкоми отримали директиву обласної Ради з викладенням 
завдань і конкретними пропозиціями щодо їх реалізації. Відповідно до цих вказівок, при виконкомах створювалися  комісії сприяння за 
дотриманням радянського законодавства про культи [9]. В даній постанові  діяльність Ради у справах Руської Православної Церкви була оцінена 
як незадовільна. Її новий голова Володимир Олексійович Куроєдов у своїй програмній доповіді так визначив основні напрямки діяльності з 
церквою: по-перше, перешкоджати тим діям духовенства, які будуть спрямовані на зміцнення матеріальної бази парафій; по-друге, боротися з 
благодійницькою діяльністю церкви; по-третє, протистояти опору духовенства заходам влади щодо посилення  науково-атеїстичної  пропаганди 
серед населення [11, с. 87]. 

Ці постанови знайшли своє відображення у спеціальній інструкції від 16 березня 1961 р., затвердженою Радою Міністрів СРСР. Дубльована 
відповідною Постановою ЦК КПУ «Про посилення контролю за виконанням законодавства про культи» від 1 квітня 1961 р. та указом Ради Міністрів УРСР 29 
квітня, вона була ключовою для формування нормативної групи документів по контролю за дотриманням законодавства про культи. Нею передбачалося 
подальше скорочення в Україні кількості монастирів та церковних громад, послаблення матеріальної бази церкви, перешкоджання вступу молоді в духовні 
семінарії тощо. Очікувалося також створення  при виконкомах рад комісій з сприяння контролю за виконанням законодавства про культи. Силами цих 
комісій в Україні було проведено в 1961 році облік релігійних об’єднань та майна православної церкви. На цей час діяло 6464 православні громади, 
нараховувалося 5463 храми і 955 молитовних будинки. З кліру в республіці діяли 15 архієреїв, 4114 священиків, 236 дияконів, 3634 псаломщики, 38358 осіб 
обслуговуючого персоналу [11, с. 87]. 

Контроль за дотриманням цієї Інструкції був покладений на органи державної влади, Раду у справах Руської православної церкви та Раду у справах 
релігійних культів при Раді Міністрів СССР та їх уповноваженими в республіках та областях. Уповноважені в свою чергу, повинні були інформувати Ради 
про всі випадки порушення законодавства про культи [8, c. 140-141]. Процедура реєстрування та зняття з реєстрації релігійної громади проходила низку 
складних  етапів, які пов’язувались з місцевими органами влади – виконкомами обласної, районної(міської) Ради депутатів трудящих.  

Для прикладу, виконкоми місцевих органів влади мали право відводу осіб із складу членів виконавчого органу та ревізійної комісії. Цього права не 
мали служителі культу і релігійні центри.  

Релігійні об’єднання і служителі культів не могли  без дозволу виконкомів районних (міських) Рад депутатів трудящих: а) влаштовувати загальні збори 
віруючих для обговорення питань, пов’язаних з управлінням справами релігійного об’єднання і користуванням культовим майном; б) влаштовувати релігійні 
ходи, здійснювати релігійні обряди і церемонії під відкритим небом, а також у квартирах і будинках віруючих [8, c.139 ]. 

Облік релігійних громад і груп віруючих, молитовних будинків і служителів культів вівся у встановленому порядку місцевими органами державної 
влади, уповноваженими Ради у справах релігійних культів при Раді Міністрів СРСР і Ради у справах руської  православної церкви при Раді Міністрів СРСР 
[8, c. 137]. 

Це великий об’єм роботи і саме тому були створені комісії сприяння за додержанням законодавства про релігійні культи для надання допомоги 
виконкомам місцевої Ради депутатів трудящих. 

Нове законодавство про релігійні культи значно ускладнювало можливості реєстрації громад чи відкриття парафій і водночас спрощувало процедуру 
їх закриття [ 6, с. 54]. 
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Постанова від 16 березня 1961 р. не була опублікована і поширювалась виключно для службового використання. Таким чином, склалася ситуація, 
коли віруючі мали дотримуватись законодавства навіть не знаючи його змісту. Ознайомитись із ним вони змогли в 1966 р., коли після ліквідації Ради у 
справах РПЦ і передачі її функцій Раді у справах релігій (1965 р.) вперше у постхрущовську добу було опубліковано «Положення про Раду у справах 
релігій» [ 6, с. 55]. 

На думку історика Д. Поспеловського, існував ще Секретний циркуляр 1961 р., який  мав назву «Нова інструкція представникам місцевих Рад про те, 
як поводитися з православними християнами» [10, с. 290]. Надісланий  місцевій владі Радою у справах руської православної церкви щодо функцій 
«допоміжних комісій по введенню законодавства про культи»  наказував цим новим органам поступово замінювати існуючі «двадцятки» новими, 
утвореними з таких громадян, які будуть чесно виконувати радянські закони, а також їхні пропозиції та вимоги. «Нехай «рада двадцяти» обере свій 
виконавчий орган. Бажано, щоб ви взяли участь в обранні членів цього органу, так щоб до нього увійшли ті, хто буде проводити нашу лінію» [10, с. 290]. 
Припускаємо, що мова  йшла про комісії сприяння по контролю за дотриманням законодавства про релігійні культи.  

З метою посилення контролю за церковно-релігійним життям протягом березня-грудня 1961 р. влада здійснила одночасний облік релігійних громад, 
молитовних споруд та церковного майна. Для цього у кожному райвиконкомі (міськвиконкомі) заводилася справа з даними про релігійні громади [6, с. 57]. 
Про всі незареєстровані, але фактично діючі релігійні об’єднання місцеві органи влади подавали інформацію до Ради у справах релігій, котра з них 
вирішувала, які з них підлягають реєстрації, а які не можуть бути зареєстровані, і підлягають ліквідації через їхню протизаконну діяльність [6, с. 57].  

Закони, що забороняли релігійне виховання молоді, тепер не тільки дотримувалися суворіше, а й тлумачилися досить розширено, аж до заборони 
дітям та молоді ходити до церкви. І хоча не було письмових розпоряджень, але за усними вказівками Уповноважених священикам заборонялося починати 
службу, поки в церкві знаходилися діти, а також причащати молодь і дітей. І з цим змушені були погодитися деякі єпископи та більшість священників. Подібні 
дії супроводжувалися відповідною кампанією в пресі, а також місцевими заборонами хлопчикам прислужувати у вівтарі на тій підставі, ніби це порушує 
закон, що забороняє дітям працювати в церкві. У деяких випадках у віруючих батьків забирали дітей під приводом «фанатичного релігійного виховання» і 
поміщали їх у інтернати [10, с. 294]. 

Цікаво, що за даними одного із звітів Уповноваженого Ради у справах релігійних культів при Раді Міністрів УРСР К. Полонника, який перебував на 
Рівненщині з метою ознайомлення з релігійною обстановкою та надання місцевим органам допомоги в організації та здійсненні контролю за діяльністю 
сектантських і церковних об’єднань, Постанова ЦК КП України від 1 квітня  1961 р. про створення комісій сприяння контролю за діяльністю релігійних громад 
фактично не діяла, а існувала тільки на папері [1, арк. 192]. 

Закріплення цієї постанови знаходимо в локальних нормативних актах. Приміром, офіційним рішенням виконкому Рівненської обласної Ради 
депутатів «Про посилення контролю за виконанням законодавства про культи в районах області» від 13 травня 1961 р. в області вже почали утворюватись 
комісії сприяння або групи сприяння Уповноваженим Рад в справах релігійних культів та в справах російської православної церкви при Рівненському 
облвиконкомі. Зазначеними комісіями у цьому році по районах був проведений одноразовий облік релігійних об’єднань, молитовних приміщень і майна, яке 
знаходилось у користуванні церковних органів [7, с. 69 ]. 

Продовжуючи далі, виконавчий комітет Ради депутатів трудящих Волинської області прийняв рішення  від 11 квітня 1961 р.,  яке стосувалося 
Постанови РМ СРСР №268 «Про посилення контролю за виконанням законодавства про культи» від 16 березня 1961 р. 

На виконання даної постанови виконком Волинської обласної Ради депутатів трудящих прийняв рішення, яке зобов’язувало виконкоми районних та 
міських Рад депутатів трудящих з метою поліпшення контролю за виконанням духовенством і  релігійними об’єднаннями законодавства про культи та 
залучення до цієї справи громадськості, створити групи сприяння в кількості 10-15 осіб на чолі з секретарем виконкому районної (міської) Ради депутатів 
трудящих [3, арк. 6]. 

15 листопада 1961 р. вийшла постанова Ради у справах РПЦ при Раді Міністрів СРСР «Про недоліки і заходи покращення роботи із здійсненням 
постанови Ради Міністрів СРСР від 16 березня 1961 р. «Про посилення контролю за виконанням законодавства про культи». Рада зазначила у цій 
постанові, що останнім часом проведено певну роботу з обмеження діяльності духовенства, скорочення матеріальної бази церкви, що посприяло відходу 
частину віруючих від релігії. Внаслідок цього в СРСР припинило свою діяльність понад тисячу релігійних громад, закрито 11 монастирів, у т.ч. Києво-
Печерську лавру [12, с. 50-51]. 

Постановою Ради Міністрів СРСР «Про посилення контролю за виконанням законодавств про культи» від 16 березня 1961 р. ці комісії сприяння 
утворювались при облвиконкомах і райвиконкомах, а з 1963 р. також при сільських, селищних, міських Радах народних депутатів трудящих [2, арк. 6]. 

Згодом була опублікована Постанова «Про заходи щодо посилення атеїстичного виховання населення» від 2 січня 1964 р., розроблена ідеологічною 
комісією при ЦК КПРС. Нею окреслювалися конкретні завдання різних установ у справі атеїстичного виховання – від низових партійних осередків до 
Академії наук СРСР. Головну увагу було зосереджено на наукову розробку проблем атеїзму і підготовку кадрів атеїстів, використання в атеїстичному 
вихованні всіх засобів ідейного впливу. Заходи передбачали покращення антирелігійного виховання дітей та підлітків, посилення контролю за дотриманням 
законодавства про культи. Також в одному із пунктів зазначалося про активізацію роботи комісій по контролю за додержанням законодавства про культи 
при рай(міськ)виконкомах Рад депутатів трудящих [ 12, c. 46-48].  

Як зазначає історик-релігієзнавець В. Пащенко, у середині 60-х рр. була відсутня нормативна база, яка б чітко визначала права та обов’язки 
громадських комісій з питань контролю за дотриманням законодавства про культи, що створювало можливість адміністрування з боку останніх спільно з 
органами влади [7, c. 71]. Проте зміст наступних документів, які не підлягали поширенню, свідчить, що вони давали для цих комісій можливість 
адміністративного втручання. Так, 14 липня 1965 р. Рада у справах Російської православної церви направила для службового використання лист всім 
Уповноваженим ради у справах РПЦ «Про активізацію роботи комісії сприяння контролю за дотриманням законодавства про культи». Значна частина 
комісій сприяння контролю за дотриманням законодавства про культи діяла активно, особливо там, де виконкоми рай (міськ) Рад депутатів трудящих 
щодня спрямовували їх діяльність, надавали їм практичну допомогу, заслуховували на своїх засіданнях звіти про їх роботу [5, арк. 41]. 

В документі були наступні рекомендації: комісії керуються у своїй роботі законами, постановами, розпорядженнями вищих законодавчих та 
виконавчих органів радянської держави, які належать до релігійних культів, а також роз’ясненнями Рад у справах застосування законодавства про культи. 

 Комісія стежила за тим, щоб діяльність духовенства і релігійних товариств відбувалася виключно в рамках радянського законодавства, чим 
забезпечувала послідовне дотримання ленінського принципу свободи совісті громадян. 

Разом з тим, комісія повинна була наглядати за неможливістю: а) порушень встановлення порядку управління церквою, втручання релігійних центрів 
духовенства у фінансово-господарські справи релігійних громад;  

б) використання служителями культу і релігійними об`єднаннями молитовних зібрань віруючих для політичних виступів, що суперечать інтересам 
радянського суспільства; спроб спонукати віруючих відмовлятися від виконання своїх громадянських обов’язків, вести пропаганду, спрямовану на відрив 
віруючих від активної участі у державному, культурному та суспільно-політичного житті країни [5, арк.44]; 

в) здійснення релігійних обрядів у квартирах і будинках віруючих, тобто поза церквою або молитовним будинком, крім випадків, дозволених 
законодавством про культи;  

г) здійснення обряду хрещення дітей без згоди обох батьків; 
д) благодійної діяльності релігійних товариств і надання віруючим матеріальної допомоги, видачі грошових авансів, позичок і т.д.  
е) проведення в церквах спеціальної роботи з дітьми - будівництво дитячих і спортивних майданчиків, організація бібліотек і читалень, гуртків, 

дитячих зборів і т.п. 
ж) проведення примусових стягнень і обкладань віруючих на користь релігійних об’єднань, а також  на будь-які інші цілі; застосування до віруючих 

заходів примусу або покарання; 
з) організації паломництва віруючих до так званих «святих місць», вчинення обманних дій з метою поширення забобонів серед населення задля 

отримання таким чином певної користі (оголошення всіляких чудес і т.п.); 
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і) діяльності незареєстрованих релігійних громад, також здійснення церковних служб, релігійних обрядів чи якоїсь іншої церковної діяльності 
бродячими, позаштатними служителями культу, колишніми ченцями і черницями і т.п.; 

к) застосування адміністративних заходів боротьби з релігією, адміністративного втручання в діяльність релігійних об’єднань, грубого ставлення до 
духовенства та образи почуттів віруючих. [5, арк. 45]. 

Про всі виявлені факти порушень законодавства про культи комісії сприяння мали своєчасно інформувати рай(міськ)виконкоми, які спільно з 
Уповноваженим Ради застосовували необхідні заходи до конкретних порушників законодавства про культи. 

Комісії сприяння, крім здійснення безпосереднього контролю за дотриманням законодавства про культи, вивчали також форми і методи роботи 
церковників та їх вплив на населення, особливо на молодь, адаптацію духовенства до сучасних умов, його проповідницьку діяльність [5, арк. 46]. 

Слід мати на увазі, що комісії сприяння не мали жодних адміністративних функцій. Вони не могли викликати на свої засідання духовенство, 
членів виконавчих органів релігійних об’єднань. Члени комісії, відвідуючи церкву, не повинні були безпосередньо втручатися в справи релігійних 
товариств або давати їм будь-які вказівки [5, арк. 46]. Тобто, останнє прямо суперечило всім попередньо перерахованим пунктам. Зазначаючи таку 
двоякість у напрямку діяльності комісій, Рада у справах РПЦ визначила юридичний статус комісій, який однозначно не співпадав з їх прямою 
суспільною роллю [7, с. 72]. 

В 1965 р. у всі обласні райвиконкоми була направлена Інструкція по застосуванню законодавства про культи, яка мала назву «Основні питання 
діяльності комісій сприяння при виконкомах міських та районних Рад депутатів трудящих по контролю за дотриманням законодавства про культи», що не 
підлягали публікації. Згідно неї, в обов’язки комісій, входило: систематично вивчати релігійну ситуацію в селах, селищах, містах, незалежно від наявності 
або відсутності офіційно діючих товариств; збирати та аналізувати дані відвідування віруючими молитовних зібрань; виявляти контингент осіб, які відвідують 
церкву, виконують релігійні обряди хрещення, вінчання, відспівування, сповідання; аналізувати ступінь впливу релігійних товариств і служителів культу на 
залучення молоді та дітей до релігії та обрядів; перевіряти правильність обліку релігійних обрядів; припиняти випадки хрещення дітей без згоди обох 
батьків. Комісії повинні були опановувати засади ідеологічної діяльності церкви, методи і прийоми служителів культу, які використовувалися останніми для 
розширення або збереження свого впливу на деяку частину населення, особливо на дітей і молодь [5, арк. 63]. 

До повноважень комісії входило також: вивчати проведення в населених пунктах так званих «престольних» та інших релігійних свят, 
аналізувати їх негативний вплив на трудові процеси, дисципліну; розробляти і вносити пропозиції, спрямовані на ліквідацію цих негативних явищ; 
вивчати склад релігійних громад (церковних виконавчих органів) і виявляти найбільш активних її членів; стежити за дотриманням служителями 
культу та релігійними громадами радянського законодавства; виявляти спроби з боку служителів культу порушення радянських законів і своєчасно 
інформувати про це виконкоми; надавати допомогу фінансовим органам та виявляти служителів культу, які незаконно виконують релігійні обряди в 
будинках і в квартирах віруючих, за що отримують винагороду без квитанції, переховують прибутки від оподаткування; виявляти осіб, 
незареєстрованих служителів культу, які  нелегально з’являються в населених пунктах і виконують релігійні обряди і повідомляти про них у 
виконкоми. Одним із найважливіших завдань комісій сприяння мав стати пошук шляхів і внесення конкретних пропозицій, спрямованих на 
обмеження та послаблення діяльності релігійних товариств і служителів культу (в рамках закону). Члени комісій систематично інформували про 
свою роботу голів комісії і чітко виконували їх доручення [5, арк. 64]. Отож, діяльність комісій сприяння із вищевказаних документів була 
направлена не на контроль за діяльністю релігійних громад, а скоріше на сприяння у боротьбі проти них. 

Незабаром на продовження цієї низки нормативно - правових актів Радою у справах релігій при Раді Міністрів СРСР було рекомендовано «Примірне 
положення про комісії сприяння виконкомам рад депутатів трудящих за дотриманням законодавства про релігійні культи» від 26 листопада 1966 р. [9]. 

У «Примірному  положенні …» зверталась увага на  те, що дана комісія сприяння утворювалася з метою надання допомоги виконкому місцевої Ради 
депутатів трудящих у дотриманні законів, що стосуються релігії і церкви. 

Мова йшла про те, що подібна комісія створювалася на громадських засадах при виконкомі районної, міської Ради депутатів трудящих і 
затверджувався рішенням відповідного виконкому із депутатів місцевої Ради. Голова комісії мав призначати заступника голови або секретаря  виконкому 
місцевої Ради. Кількісний склад комісії визначався у відповідності з наявності в даній місцевості діючих релігійних  організацій і ступеню релігійності 
населення [8, c. 147]. 

Таким чином, одним із перших нововведень в середині 1960-х років була зміна в структурі державних органів, які здійснювали контроль за 
дотриманням законодавства про релігійні культи на загальнодержавному та місцевому рівнях. Детальний аналіз нормативно правових актів, свідчить, що  
контроль за релігійними організаціями був дієвою формою радянської політики в релігійній сфері. 
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Шугайло Юрій 
 

НАЦІОНАЛЬНЕ ПИТАННЯ В УРСР У ДОБУ «ХРУЩОВСЬКОЇ ВІДЛИГИ» 
 

У статті проаналізовано трансформацію політичних ідей комуністичної партії УРСР. Висвітлено основні напрями політичних змін. Приділено 
увагу процесу лібералізації суспільства  як складової політичної трансформації. Показано зміни внутрішнього життя суспільства. 

Ключові слова: трансформація суспільства,тези про воз’єднання, українізація,»хрущовська відлига», видавництва. 
В статье сделан анализ изменений политических идей  компартии УССР. Отражены основные направления политических изменений. Уделено 

внимание процесса либерализации общества  как составной политической трансформации. Показаны изменения внутренней жизни общества. 
Ключевые слова: трансформация общества, тезис о воссоединении, украинизация, «оттепель», издательства. 
The transformation of political ideas of a communist party of Ukraine is analysed in the article. The basic directions of political changes are shown. The attention 

is paid to a process of liberalization of a society as a part of the political transformation. 
Keywords: Society transformation, the theses about association, Hrushchovsky’s thaw , a publishing house 
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